

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.408 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º DEHS. APARTADO 837

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.408 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º DEHS. APARTADO 837

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.408 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º DEHS. APARTADO 837

PROBLEMA VIEJO

LA CARESTÍA DE LA VIDA

VII

Impuestos y deudas públicas.

En todos los países capitalistas los gastos del Estado y Municipios han aumentado considerablemente. El aumento de gastos públicos es, en parte, una consecuencia de las mayores exigencias de la Administración, debida a la carestía general y acelerada por la aglomeración de la población en las grandes ciudades y poblaciones industriales, y en parte, también, debido a los formidables aumentos de gastos para los presupuestos de Guerra y Marina. Los gastos de seis grandes Estados europeos y de los Estados Unidos de América para Guerra y Marina se elevaron sin tener en cuenta los extraordinarios para la guerra de los Balcanes:

	En 1891.	En 1912.
	Millones.	Millones.
Guerra.....	2 664,2	4 661,5
Marina.....	882	2 878
TOTALES....	3 546,2	7 539,5

Los grandes gastos para Guerra y Marina son atendidos, en parte, por un aumento en los impuestos. La elevación de los impuestos indirectos aumenta el precio de los artículos de primera necesidad. Y los capitalistas gravados por los impuestos directos pueden compensarse, en parte, recargando los precios de los productos a los compradores.

Los impuestos crecen hasta con mayor celeridad que los gastos públicos. De 1891 a 1912 los gastos de cinco grandes naciones del continente europeo, excluyendo la de los Estados federados alemanes y de las provincias de Austria, se han elevado, de 57.409 millones de marcos, a 76.625. El aumento de la Deuda pública hace más difícil la circulación de las cédulas hipotecarias; los fondos de las Cajas de Ahorro son absorbidos por aquellas Deudas públicas, y la adquisición de los necesarios para los créditos hipotecarios se hace cada vez más difícil. Por esta razón está la construcción en general paralizada, la falta de habitaciones en las ciudades aumenta y el precio de los alquileres se eleva. Por otra parte, la producción agrícola se resiente, a consecuencia de las dificultades para procurarse cantidades a crédito que permitan el perfeccionamiento de la explotación de la tierra. El aumento de los gastos públicos contribuye de este modo al encarecimiento de las habitaciones y artículos de primera necesidad. Son, pues, los altos precios que el pueblo paga por alquileres de casa y artículos de primera necesidad tributos en beneficio del militarismo y el marionismo.

Derechos de Aduanas y gravamen de Importación.

Impulsada por la presión de la revolución económica de estos veinte años últimos, los derechos de Aduanas han cambiado radicalmente.

Cuando los Estados Unidos y Rusia, de 1876 a 1890, lanzaron sus sobrantes de granos sobre los mercados europeos, los Estados de Europa comenzaron a proteger su agricultura contra una concurrencia excesiva, y lo hicieron por medio de barreras aduaneras.

Esta concurrencia de granos sobre los mercados europeos imponía precios inferiores a los de venta de los granos cultivados en la Europa central. Los derechos de Aduanas se presentaron como una necesidad para salvar de la ruina el cultivo nacional y para evitar la transformación en proletarios de los pequeños propietarios. La acción de los derechos de Aduanas sobre los precios no se hizo sentir por el momento. Es verdad que los derechos de Aduanas mantenían los precios del interior, más elevados

que los del exterior; pero como éstos bajaron, impusieron la baja en el interior en tanto no se establecieron variaciones en los derechos de Aduanas. Pero hoy la situación es muy diferente. El peligro americano no amenaza a la agricultura europea. Los precios mundiales se han elevado tanto que la agricultura europea en general no necesita ya de barreras aduaneras para poder existir.

Pero si los derechos de Aduana sobre los granos no son necesarios, su acción se hace sentir mucho más que en tiempos pasados. Porque está demostrado que el precio en los Estados defendidos por barreras aduaneras es mucho más elevado que lo que corresponde al mercado mundial. En un período en que el precio del mercado mundial está violentado, el encarecimiento de los granos es insostenible. Si las barreras aduaneras en otras ocasiones consiguieron la baja en el precio de granos, actualmente en los países protegidos han acelerado la subida.

La prohibición que ciertos Estados han decretado para la importación de ganado y artículos de primera necesidad grava aún más poderosamente el precio de los granos. Si el precio de los artículos se ha elevado en general en todos los países, aun se ha hecho más en los países en que la prohibición ha sido decretada.

[Trabajadores madrileños]
La Casa del Pueblo, en representación de las organizaciones obreras, prepara una gran manifestación para el domingo, 19 del actual.
Poned en la propaganda todo vuestro entusiasmo para que el acto dé la medida de vuestra situación y resolución para remediarla.

VERGUENZAS NACIONALES

De la España germanizada

LA EXPOSICION-RAEMECKERS

Los germanófilos españoles, ¡qué germanófilos!, los españoles germanizados, incapaces de toda filia, encuadrados sólo por el marco alemán, han sentido heridas sus hebras más sensibles ante la visión horrible de los crímenes alemanes, a los que el dibujante holandés Raemeckers, sin duda en una monstruosa tortura de su espíritu, ha dado vida con su lápiz prodigioso para que tales hazañas no puedan pasar en la historia con la fugacidad con que pueden ser cometidas.

Y la Exposición que en Madrid se estaba celebrando de los dibujos de Raemeckers ha sido clausurada por la policía, por esa policía nuestra, condenada a demostrar toda su diligencia en las ejecuciones más odiosas; a ser el eterno instrumento, no ya de la acción represiva del Estado, sino de la reacción tartufa que al Estado mina; a tener siempre una gran parte en todos los hechos que han de prestigiar a España entre las naciones cultas.

No hace mucho tiempo, en el Salón Iturriz ha estado abierta todo el tiempo que sus organizadores lo tuvieron a bien otra Exposición de dibujantes germanófilos, y a nadie se le ocurrió en España apelar al fiscal para que coartase la libertad de los que así pretendían exteriorizar sus sentimientos. Probablemente, aunque alguno lo hubiese requerido, el fiscal no le hubiera hecho caso, no por respeto a las libertades públicas, sino por personal inclinación.

Esta vez, los elementos reaccionarios, validos de sus grandes influencias en nuestra desastrosa Administración pública, acaso no desoidos y amparados por las altas influencias personales que durante tantos años han tenido sumida a España en la más abyecta mojigatería y postulación, han logrado que se dé la sanción de que en nuestro pueblo la libertad, la transigencia y la convivencia ciudadanas no existen y que en él todo está regido por la rastrería, el miedo y la venalidad.

Pero va llegando el momento de que se sepa a los intereses y el honor, el verdadero honor de la nación, ultrajado tantas veces durante nuestra bendita neutralidad, va a continuar estando a merced de los elementos que se agitan en el fondo de la vida social, en criptas y confesarios, y a merced de las Embajadas que derraman el dinero a voleo, como en los bautizos, para poner a esa nuestra neutralidad el nombre que ellos quieran.

LOS NUEVOS CRÉDITOS DE GUERRA EN ALEMANIA

LA MAYORÍA, LOS VOTA LA MINORÍA, NO

EL DISCURSO DE BERNSTEIN

En el Reichstag se han votado los nuevos créditos de guerra, que ascienden a 12 000 millones. Ebert, en nombre de la Dirección del partido, explicó el voto de los diputados de la mayoría socialista, aduciendo las mismas razones del 4 de agosto.

La fracción que con el nombre de Unión Socialista del Trabajo está en disidencia con la mayoría negó su voto.

Bernstein, en nombre de ella, hizo la siguiente declaración, que trasladamos íntegra:

«La actitud de la Unión Socialista del Trabajo, frente a los créditos de guerra que se piden, está determinada por su actitud frente a la guerra misma, a la política que la ha provocado y a la política que la hace continuar. Por principios somos adversarios de esta guerra, como por principios somos adversarios de todas las guerras. Todas las guerras, en nuestros días, tienen su origen en intereses de clase y en prejuicios de clase de los dominantes y de los poseyentes. Conflictos entre las clases obreras de los diversos países, que tuvieran necesidad, para ser resueltos, de estos medios brutales, son una cosa en que no se puede pensar. En ningún país deseaba la clase obrera esta guerra, en la víspera de ella; en todos los países, la democracia socialista se levantó contra la guerra hasta el último momento. Y si, a pesar de esto, la guerra estalló, eso fue porque han prevalecido intereses, instituciones y modos de ver que nosotros combatimos del modo más enérgico.

Estos intereses y modos de ver: la aspiración imperialista a la expansión de su potencia; la codicia capitalista de monopolios de bandadaje, la greguería nacionalista y el militarismo, con sus anticuados conceptos del honor, impiden, a pesar de la terrible experiencia y de las víctimas de esta guerra, que se llegue a tratados de paz y, mucho menos, a la conclusión de la paz. A estos intereses y modos de ver se une, además, como enemigo de la paz, los intereses de clase por medio de los cuales la guerra es un medio para ejercer una criminal usura a costa de la gran masa de población...» (Interrupciones borrascosas. El presidente grita que no puede permitir tal modo de expresarse. Pasada la tempestad, continúa Bernstein.)

DE COLABORACIÓN

UN VIAJE REGIO

Nuevamente se prepara el viaje de don Alfonso XIII a Barcelona, y las autoridades, con una desaprensión inaudita, han dicho que este próximo viaje no será paicido a ningún otro; que no vendrá el rey a lucir sus galas ni a pasar unos cuantos días divertido, sino a estudiar sobre el terreno las aspiraciones de Cataluña, a visitar el emplazamiento de la futura Exposición, a poner, quizá, la primera piedra a lo que ha de ser Casa de Correos y Telégrafos, y, sobre todo, a ponerse en contacto con las clases populares.

¿Puede esto último creerse? ¡El rey en contacto con las clases populares! Por él, quién sabe, quizá sí le sería satisfactorio tener alguna conversación con algún obrero auténtico, aunque sólo fuera por curiosidad; pero ¡en seguida lo consienten sus consejeros!

Por de pronto, en Barcelona, son muy populares los mandigos, los carteristas y los golfos, y a estas tres clases de la popularidad barcelonesa ya las están eliminando los policías. Los mandigos, al Asilo del Parque; los carteristas, bien aconsejados, mudan de campo, y los infelices golfos, a pasar una quincena o dos en la cárcel, hasta que su majestad se ausente.

Otra clase popular, la verídica, la que gracias a nuestros gobernantes pasa hambre y casi no puede vivir, esa no la verá el rey. Su entrada en la ciudad la hará, como siempre, entre doble fila de soldados—al trote largo la hizo la última vez—, por el trayecto más corto y por las calles más estrechas, para que quepan los soldados únicamente.

Pero como es compromiso de los gobernantes el que el rey se ponga en contacto con los obreros, ya se está preparando la visita a varias fábricas, las cuales

se están blanqueando, y en cuyo edificio no entrarán los menores de edad aquel día. Uno de los establecimientos industriales que visitará será «La Hispano-Suiza», donde se fabrican automóviles y motores para aeroplanos. Esta casa, cuando la última huelga metalúrgica, fue la que más luchó contra los obreros y la que más protegía a los esquiroleros. Quizá alguno de éstos tenga algún discurso estudiado para lanzárselo al rey, diciéndole lo satisfechos que están de sus amos y lo bien tratados que son.

También se prepara una visita al Ateneo obrero, de Gracia, una entidad que empezó siendo laica, en la que todos sus socios eran republicanos, y la cual se ha vuelto católica, apostólica y monárquica. Varios alumnos están aprendiendo poesías para recitarlas ante D. Alfonso. Y con esta visita a los niños y con la otra visita a los esquiroleros se termina el programa del contacto popular.

Lo demás, es lo de menos: función de gala en el Liceo, banquetes, recepciones, excursiones, etc., etc. Y mientras tanto, la Barcelona que trabaja y sufre continuará sufriendo y trabajando, los grandes negociantes continuarán negociando, y el rey no verá nada que no convenga que vea.

Al rey le llevarán a las obras de la reforma, y enseñándole un trozo de calle ya urbanizado, le dirán: «Señor, esta será la gran vía Layetana; irá del puerto a la montaña, en línea recta; será soberbia, majestuosa.» Pero no le dirán que en el primer trozo de esa vía se construyeron unos túneles que costaron miles y miles de pesetas, cuyos túneles se han cegado ahora, y no continuarán construyéndose porque el Ayuntamiento no sabe quién los mandó construir. Es decir, que el Ayuntamiento de Barcelona está pagando durante varios años unas obras que ahora suspende, confesando que no sabe para qué

son ni quién las ha ordenado. ¿Se quiere mayor desbarajuste?

Al rey le enseñarán las obras de ampliación del puerto, cada día más grandes; pero no le dirán que por ese puerto salen grandes buques cargados de obreros españoles, que emigran porque en su patria no encuentran medios de vida.

En una palabra: la venida del rey a Barcelona será un viaje más, no un viaje nuevo, y durante su estancia, como después de su estancia, continuaremos lo mismo. La única diferencia, mientras esté aquí, será la del aumento de los quinientos en la cárcel y la persecución que sufrirán los obreros significados.

J. BURSO.

Barcelona.

Una humillación más

Todavía no se sabe si es cierta o no la noticia publicada por *El Imparcial*, de ayer, sobre la detención de dos barcos que, cargados de fruta, se dirigían a Inglaterra. La noticia es inverosímil, porque para expresar su protesta contra el uso de salvoconductos del consul alemán no necesitaba emplear tales procedimientos Inglaterra.

Sea cierta o supuesta la referencia de *El Imparcial*, ha servido para que todos nos demos cuenta de la humillación que Alemania nos ha impuesto y ha aceptado el Gobierno.

Porque, para evitar el torpedeamiento de los barcos cargados de frutas, debía bastar su condición de tales; el certificado consular sobra.

De ser cierta, contra lo que creemos, la detención de los barcos valencianos por la escuadra inglesa, sería una nueva humillación, consecuencia de haber aceptado la primera, de no haber respetado nuestros intereses, de no haber protestado, como debimos hacerlo, del torpedeamiento de buques mercantes.

Cuando nuestros intereses se hallan abandonados por los encargados de defenderlos, no es de extrañar que unos y otros nos traten como apaprecemos interesados en merecer.

LA AGITACIÓN IRLANDESA

Inglaterra sigue negando el «home rule».

No se engañaban los que predijeron que la ejecución de lord Casement había sido un mal paso para la política inglesa en Irlanda. Más agitada que nunca está hoy la inquietud isla. Más que nunca alejada de Inglaterra. Y, por una persistencia injustificable en el error, más obstinados siguen también los políticos ingleses en no conceder a Irlanda lo que hace tantos años está pidiendo en todos los tonos, desde el cívico del Parlamento hasta el violento de la insurrección.

Los cabecillas del movimiento irlandés han pedido ahora el excarcelamiento de los 500 *sinn-féiners* que están todavía en prisión, y el establecimiento del *home rule*. «Dadnos el *home rule*, y os daremos cuantos soldados nos pidáis», han dicho. «Dadnos los soldados que os pidamos, y hablaremos después del *home rule*», contestan los políticos de la Gran Bretaña. Y en este pugilato se está. Pugilato que da como resultado el que Lloyd George apreciaba recientemente: que Irlanda no haya aportado al ejército inglés más que un 2 y medio por 100 de su población. «No es esto una prueba—concluye el gran político—de que es casi una ilusión la aproximación del pueblo irlandés a Inglaterra?»

La actitud del Gobierno, al convocarse la votación, triunfó por una buena mayoría. Entre los que votaron contra el Gobierno, y a favor, por tanto, de las pretensiones de Irlanda, están los socialistas.

El *Daily Chronicle* ha dicho, refiriéndose a esta cuestión, en un largo artículo:

«Nuestra falta fatal en nuestra conducta para con los irlandeses es una falta de imaginación. Se ha dicho, para justificar el hecho de que el Gobierno mantenga la ley marcial en Irlanda, que este régimen, en la práctica, no era más severo que la ley de Defensa del reino. Si esto es cierto, ¿no hay en ello un argumento para abolir la ley marcial?»

Lo lamentable es que estas agitaciones persistan en los momentos de la guerra, cuando todas las cuestiones internas de los países que luchan se empuñan, hasta hacerse invisibles, ante la grandeza de la gran cuestión, de la trágica lucha en que están empeñados los pueblos y en la que Inglaterra ocupa un puesto de honor, por el que merece bien de la Humanidad.

[Trabajadores]

Preparad EL SOCIALISTA

EN EL AYUNTAMIENTO

Chulerías mauristas.—Intervención de la minoría socialista.—Los propietarios desmascarados.—El proyecto aprobado con vicio de nulidad.—La minoría socialista entablará recurso.

LA SESIÓN DE AYER TARDE

A las cinco y media declaró abierta la sesión el Sr. Rosales. Asistieron los camaradas Anguiano, Besteiro y Caballero. El Sr. Garrido continuó defendiendo el acuerdo municipal que aprobó el empréstito. Estimó que la mayor impugnación del proyecto la ha hecho el compañero García Cortés, y que por esto había de referirse principalmente a los argumentos expuestos por éste. Habló de las tres soluciones que dijo presentan los impugnadores, para deducir que ninguna era viable, y que, por tanto, había que admitir el empréstito de 146 millones. De la Caja de amortización dijo que era partidario, después de haber examinado su funcionamiento, y siempre que el Ayuntamiento adquiriera el compromiso de no usar de los fondos para otras atenciones que las de amortizar deuda. A continuación intervino nuestro amigo Largo Caballero. Comenzó diciendo que sería breve, ya que los argumentos principales los había expuesto el Sr. Valero Hervás, y además porque había de intervenir el camarada Besteiro. Señaló los cambios de motivos que se utilizaron para la defensa del proyecto: primero, la unificación de deudas; después, el papel pignorado en el Banco de España; más tarde, las obras. Hizo constar la conducta de los federales y las contradicciones en que incurrió el Sr. Niembro votando el proyecto, no obstante combatir la Caja de amortización y hacer observaciones contrarias a la ejecución de algunas de las obras. Refirió, seguidamente, a la afirmación hecha por el alcalde a los obreros, a quienes aseguró que la aprobación del proyecto resolvía la crisis obrera. Poco trabajo costó a nuestro amigo demostrar que, hecha la emisión pretendida de 106 millones, la unificación, la conversión y la recogida del papel pignorado en el Banco de España, no quedaba dinero alguno para obras. Aludió a noticias publicadas por la prensa, reveladoras de procedimientos empleados hacia los vocales asociados, a fin de que votaran el proyecto. Hablando de las obras de la Necrópolis, dijo que sólo se deben de ellas 216.000 pesetas, y que se ocultó al pueblo de Madrid que se había gastado el presupuesto hecho. Ahora—siguió—se dice que faltan pesetas 3.500.000; pero no pudiendo asegurarse que esta cantidad baste, pues ni el mismo arquitecto, a quien he preguntado, se atreve a afirmarlo. Arremetió después contra la pretendida mala situación económica para justificar, con datos tomados de Tesorería, que el Ayuntamiento podía disponer de cuatro millones, y con ellos realizar las obras reproductivas del Matadero y la Necrópolis. En lo referente a deudas, insistió en señalar el grave perjuicio que se causará al Ayuntamiento convirtiendo algunas, como las de Resultas y Necrópolis, que terminarán pasados cuatro y ocho años, respectivamente. Rectificando cifras caprichosas manejadas por el Sr. Maura, dijo que en el Negociado correspondiente se le facilitó una nota, haciendo constar la cifra de 81 millones como la correspondiente a deudas actuales del Municipio. Esta cifra, más la de 252 millones a que asciende la deuda que al realizar el empréstito adquirirá el Municipio, será la de las deudas municipales. Partiendo del supuesto improbable de que hecho el empréstito quedase remanente para obras, dijo nuestro correligionario que muchas de las proyectadas no podrían ser ejecutadas, porque no se presentaban en condiciones legales; otras, si se realizaban, no tendrían utilidad, citando las de higienización de las aguas; buen número de ellas no son necesarias, y las que tenían mayor justificación estaban proyectadas tan incompletamente, que preferible era no se ejecutasen. En esta parte, el amigo Largo Caballero se extendió en consideraciones, ya conocidas de nuestros lectores, al recoger las que hizo en las sesiones del Ayuntamiento y en su conferencia de la Casa del Pueblo. El Sr. Maura habló de murmuraciones que dijo se hacían por los concejales fuera del salón, y retó a que quienes lo hacían fuera lo realizasen ante el Concejo. Censuró la conducta de los republicanos por aparecer primeramente divididos frente al proyecto, y después todos en contra de él, mofándose, con frases de evidente mal gusto y poca educación, de toda práctica democrática. Para sintetizar su pensamiento con una expresión, dijo que lo hecho por los republicanos era «democratizarse con la capa puesta». Los republicanos permanecieron impasibles ante tal insulto; pero nuestro querido amigo Besteiro, justamente indignado ante la actitud del Sr. Maura, le increpó, gritando fuertemente: «¡Eso es una grosería!...»

Necesitó repetir varias veces la frase y significarse durante algún tiempo las protestas e increpaciones de nuestra minoría para que la Junta saliera de su impasibilidad. Por fin, el Sr. Ruiz Salinas repitió la afirmación de nuestro correligionario Besteiro, y la asamblea en pleno se sumó a la protesta. El Sr. Maura, ante la actitud de la Junta, dijo que con sus manifestaciones no había tenido propósitos de causar ofensas; pero que daba por retiradas sus palabras, ya que se consideraban molestas. Y entró a tratar del empréstito. Dijo que votaría el empréstito, pero siempre que fuese el actual alcalde el que realizase las operaciones preparatorias, pues en éste era en quien él únicamente confiaba. Muy oportunamente, el Sr. Ramos le dijo: «Eso no puede decirlo un monárquico. Los alcaldes los nombra el rey, y es de suponer que nombre personas decentes». Y se suspendió la sesión a las ocho de la noche, para continuarla a las diez.

POR LA NOCHE

A las once menos cuarto declaró abierta la sesión. Asistieron Anguiano, Caballero y Besteiro. Combatió el proyecto el Sr. Gabilán. Sus argumentos fueron principalmente contra lo manifestado por el Sr. Maura. Hizo notar que la minoría socialista, primero, y después la de la Defensa social, se opusieron desde el primer momento a la aprobación del proyecto. El vocal asociado Sr. Fisac lo combatió también, anunciando su voto en contra y deshaciendo los caprichosos manejos de cifras hechos por el Sr. Maura. Seguidamente intervino nuestro correligionario Besteiro. Comenzó manifestando la amargura que sintió durante los tres años que lleva de concejal al ver cómo se acercan a los presupuestos municipales determinadas aves de rapaña, como si fueran los presupuestos despojos del pueblo. Pero nada hirió tanto mis sentimientos—siguió—como el propósito del actual empréstito, pues nunca creí que hubiera atrevimiento para presentar tal negocio. Refiriéndose a la Memoria del proyecto, analizó distintas partes de la misma, para demostrar que fué pensamiento principal de los autores confundir a los lectores con la aportación de datos, citas e informes absolutamente innecesarios. La Memoria servirá—añadió—para venir algún día pidiendo aumento de la consignación para los empleados del Negociado de Rentas y Arbitrios; pero carece de toda claridad. Debía tratar de lo que precisamente no se ocupa: del perjuicio o beneficio para el Ayuntamiento, y si por las deudas contraídas éste va a pagar más o menos. Expuso el abuso que en la Memoria se hace de las citas de autoridades, llegando al extremo de traer a colación a un economista de los tiempos de Luis XVI. En cuanto a la forma en que se dirige el alcalde a los tenedores de papel a convertir, por medio de la Memoria, hizo notar Besteiro que lo fácilmente deducible era el ofrecimiento de un margen superior al 5 por 100, que expresamente se les ofrece. Trató de la confianza pedida por el alcalde para determinar en secreto las condiciones del empréstito, haciendo notar que, por poca pericia que se tenga sobre el particular—y los que tratan de estas cosas tienen mucha—, bastaba leer la Memoria para encontrar las condiciones, pues en ella se dan los datos necesarios. Razonó por qué el asunto no era de urgencia imprevista, y como consecuencia, la ilegalidad de proceder en su resolución sin previo concurso. Señalando las contradicciones en que se incurrió, expuso las distintas posiciones que se tomaron para defender el asunto. Primero—dijo—se trató como necesidad el ejecutar un plan de obras. Después, cuando se demostró que no había tal plan, se buscó el recurso de falta de dinero para el Matadero y Necrópolis. Cuando se vio que había dinero para estas obras, se pretendió que la necesidad estaba en maquinaria para el Matadero. Citó los distintos empréstitos realizados y su aplicación, para demostrar que con ninguno se ejecutaron las obras que se señalaban como motivo para las emisiones de deuda. Como caso ejemplar citó el referente a las obras de la Gran Vía, cuyo fracaso da la posibilidad de que el contratista haga del Municipio lo que le venga en gana. Y eso—afirmó—que aquel empréstito, comparado con el que se propone ahora, era una cosa excelente. Al hablar de los millones en que el presupuesto dejaría empeñado al pueblo de Madrid, hizo la observación de que esta generosidad tenía necesariamente que beneficiar a alguien, y que debía haber determinados intereses influyentes en la aprobación del empréstito. Hacer esta declaración y producirse una airada manifestación de hostilidad, todo fué uno.

Prodióse un fuerte escándalo, que cortó la Presidencia. Nuestro amigo, muy serenamente, insistió en la manifestación, reproduciéndose el escándalo. El alcalde intervino, pretendiendo interpretar el pensamiento de nuestro correligionario. Este habló de nuevo, y dijo: «He dicho y repito que este es un negocio al revés para el Ayuntamiento.» El Sr. Maura, interrumpiendo: A juicio de su señoría. Besteiro: ¡Naturalmente! Todos sabemos—continuó—que los tenedores de la Deuda no están fuera del planeta, y que rodean la Casa municipal. Una de las deudas a convertir es la de Expropiaciones. ¿Y quién tiene este papel? Los propietarios. Pues como está suspendida el pago de expropiaciones, hay que hacer el empréstito para liberar el papel pignorado con el Banco de España y continuar el negocio. Aludió al conde de Romanones, indicando que quizá éste sepa algo de la prisa que corre la aprobación del empréstito. Irónicamente se lamentó del privilegio del alcalde sacando a la plaza un proyecto que estaba agazapado. El vocal Sr. Benito Gurto y el concejal Sr. Herrera defendieron el proyecto. El Sr. Aguilera y Arjona explicó el acuerdo de la Asamblea republicana respecto a la votación en contra del proyecto. El alcalde dió una breve nota patética, en él peculiar. El amigo Largo Caballero presentó una enmienda para que no fueran a la conversión las deudas de Resultas y de Necrópolis. La Junta acordó que no debían admitirse. Largo Caballero protestó, señalando precedentes contra los aducidos por varios asociados. Se acordó no admitir enmiendas. Puesta a votación la primera base (voto de confianza al alcalde), resultó aprobada por 55 votos contra 18. La segunda base (unificación de deudas), lo fué por 46 contra 22. Inmediatamente, Largo Caballero pidió una certificación de la votación. También el Sr. Morayta intervino para decir que el acuerdo era nulo porque la reunión se celebraba en primera convocatoria, y era preciso que fuese sancionado por la mayoría absoluta: 51 votos. Las demás votaciones obviaron idéntico resultado. Largo Caballero pidió certificación de todas ellas. Y dadas las dos se levantó la sesión.

El ministro de la Gobernación obtuvo hoy de D. Alfonso la firma de un decreto promulgando la ley de Oficiales quintos. —Al jefe del Gobierno visitaron hoy representaciones de las tres Diputaciones vascas y de la Asamblea de secretarías. —No terminó ayer, como se esperaba, la discusión del presupuesto extraordinario de Estado. Terminará hoy. Y después hablará Gasset para explicar el alcance de sus planes. —Además de la ley relativa a las subvenciones, ya publicada, la Mesa del Senado sometió a la sanción del jefe del Estado las leyes siguientes: Concediendo créditos a los ministerios de Estado, Gobernación, Instrucción pública y Hacienda, otorgando un crédito extraordinario al de Gracia y Justicia, para ejercicios cerrados; otro a Fomento, para la Exposición de Panamá; otro para el Cuerpo de Carabineros; autorizando la distribución de los créditos para bases navales; suprimiendo las vacantes de oficiales quintos de Gobernación, para crear con su importe plazas de oficiales cuartos; creando las Administraciones de Contribuciones de distrito, y otorgando un crédito para el mantenimiento de subditos de las naciones beligerantes internadas en España. —La Comisión correspondiente del Senado ha emitido dictamen favorablemente sobre el proyecto que modifica un artículo de la ley Casas baratas. —Ha llegado a Madrid una Comisión de Huelva con objeto de gestionar el aumento de la cantidad que se consigna en el presupuesto extraordinario. Se conceden 33 millones a Bilbao; 22 a Barcelona; 24 a Valencia; 18 a Sevilla, y sólo nueve a Huelva.

LA POLITICA

El Reichstag se planteó por diputados liberales una sensacional interpelación, relacionada con los arrestos llamados «por la seguridad pública», que en Alemania se están llevando a efecto continuamente y en una forma que ha llegado ya a alarmar hasta a elementos que no están inmediatamente en contacto con el pueblo. El diputado liberal Riener se limitó a describir lo arbitrario de las medidas que se toman y a pedir que se tuviera algún mayor respeto a las formalidades legales. Después intervino el compañero Dittmann, perteneciente a la Unión Socialista del Trabajo—el grupo que dirige Haase y Bernstein—, y sus revelaciones causaron profunda impresión en la Cámara. Los llamados arrestos por la seguridad pública—empezó diciendo Dittmann—, aunque disfrazados con el manto de «razones de índole militar», son sugeridos, en la mayoría de los casos, por razones de índole política. Son un medio de lucha contra los partidos de la oposición y contra las personas cuyos actos y palabras disgustan al Gobierno. La menor sospecha, una mala intención, la mala fe de un espía se convierten en el delito de traición a la patria en seguida para aquel en quien se han puesto los ojos con malevolencia. Un militar policista decía cínicamente a un arrestado: «Ya, ya...; pero, ¿quién no aprovecha la ocasión para desembarazarse de un buen amigo?»

FASTOS DE LA CRUELDAD GERMÁNICA

Arrestos por la seguridad pública

En el Reichstag se planteó por diputados liberales una sensacional interpelación, relacionada con los arrestos llamados «por la seguridad pública», que en Alemania se están llevando a efecto continuamente y en una forma que ha llegado ya a alarmar hasta a elementos que no están inmediatamente en contacto con el pueblo. El diputado liberal Riener se limitó a describir lo arbitrario de las medidas que se toman y a pedir que se tuviera algún mayor respeto a las formalidades legales. Después intervino el compañero Dittmann, perteneciente a la Unión Socialista del Trabajo—el grupo que dirige Haase y Bernstein—, y sus revelaciones causaron profunda impresión en la Cámara. Los llamados arrestos por la seguridad pública—empezó diciendo Dittmann—, aunque disfrazados con el manto de «razones de índole militar», son sugeridos, en la mayoría de los casos, por razones de índole política. Son un medio de lucha contra los partidos de la oposición y contra las personas cuyos actos y palabras disgustan al Gobierno. La menor sospecha, una mala intención, la mala fe de un espía se convierten en el delito de traición a la patria en seguida para aquel en quien se han puesto los ojos con malevolencia. Un militar policista decía cínicamente a un arrestado: «Ya, ya...; pero, ¿quién no aprovecha la ocasión para desembarazarse de un buen amigo?»

El calvario de Mehring y Rosa Luxemburgo.

En medio de un general silencio, Dittmann hizo una emocionante relación del calvario por que se está obligando a pasar a tan eminentes camaradas como Franz Mehring y Rosa Luxemburgo. El motivo del arresto de Mehring fué el siguiente: haberse declarado, en una carta dirigida al diputado Herzfeld, favorable a una manifestación por la paz en Potsdamer Platz, ofreciéndose a escribir una hoja para invitar al pueblo a aquella manifestación. Nada más. ¡Por esto se puso en la prisión a un hombre de más de setenta años, a uno de los más elevados espíritus de Alemania! El delito que *purga* en la cárcel ha ya muchos meses Rosa Luxemburgo no es otro que el «temer a su inteligencia sobre las masas obreras». ¡Nada más! A pesar de su edad, Mehring ha sido tenido muchos meses en un pequeño calabozo, y estos días, cuando se le ha trasladado al hospital, a pesar de que, a poco de entrar en el calabozo miserable que le destinaron, cayó enfermo. No han sido más pladosos los militares militaristas de Alemania con Rosa Luxemburgo. Hace mes y medio que, bruscamente despertada a altas horas de la noche, y transportada a la prisión de mujeres de otra cárcel, allí se la arrojó en una pequeña celda, destinada a las prostitutas, antes de comparecer ante el juez. Una celda cuya extensión era la mitad del espacio normal. No puede recibir ninguna visita, ni siquiera la del médico, a pesar de su penoso estado de salud. La sostiene sólo su indomable energía. «Su vida—escribe una amiga íntima de la compañera Luxemburgo—está seriamente amenazada, por las condiciones de la cárcel.»

Muchachas mezcladas con prostitutas.—Lo que escribe una socialista de dieciocho años.

Muchachas de diecisiete y dieciocho años, niñas, que decía el director de la prisión, están en la cárcel meses y meses. Una de ellas, de menos de dieciséis años, estuvo en prisión celular varios meses, hasta que se le puso en libertad «por no haber lugar a procedimiento». El 27 de junio se arrestó, en Berlín, a dos muchachas de dieciocho años, por distribuir manifiestos, en los que no había ninguna frase delictiva, invitando a la manifestación de Potsdamer Platz contra el arresto de Liebknecht. Tres meses y medio han estado en la cárcel, por aquel delito, mezcladas con prostitutas. Una de estas jóvenes escribió una carta, de la cual el diputado Dittmann conservaba sólo un pedazo, que demostraba la grandeza de su alma y la magnitud del peligro moral en que se la había colocado. «La cuarta de las mujeres—dice la carta—era una prostituta que estaba bajo inspección. Decía que deseaba reanudar una vida de honradez. No quiero demostrar ninguna indignación moral contra ella. Sus orígenes, su educación, su vida anterior, excusaban su rebajamiento moral y espiritual. Sin padre y sin madre: el primero muerto; la segunda, en el manicomio. Ella misma, primero, en un asilo de huérfanos; después, en una casa de labor; luego, en prisiones y en procesos. Por estar en paz, nunca la decíamos nada, ni aun cuando contaba de un modo impudico su pasado. Sólo procurábamos tener cuidado de no servirnos de sus mismas expresiones; pero esto la ofendía. A los ocho días se fué, y nosotros pudimos respirar.» A estas muchachas se las impidió, durante ocho días, que informaran a sus familias de que estaban presas, y nadie se tomó esa molestia. Sin embargo, una de las muchachas mantenía con su trabajo a su madre y a una hermana menor. El padre hacía dos años que estaba peleando en el frente, y en la actualidad herido; «Así se premió en la hija—exclamó Dittmann—la sangre que el padre derramaba por Alemania!»

Refinamiento de crueldad con un periodista socialista.

El periodista socialista Kiths está hace ocho meses en la cárcel, sin que se sepa por qué. Se le acusaba de haber tomado parte en una reunión de jóvenes socialistas y haber pronunciado una conferencia, pero pudo probar que la denuncia era falsa. Sin embargo, se le puso en prisión. El 22 de agosto recibió un telegrama de sus hijos, diciéndole que su mujer estaba gravemente enferma y deseaba ardientemente hablar con él. Pidió que le permitieran ir a verle, y algunas semanas después recibió una respuesta negativa. El 10 de septiembre recibió otro telegrama diciéndole que su mujer, moribunda, quería verle. Nueva petición, y nueva negativa. El 22 de septiembre el médico mismo le envió un certificado diciendo que su mujer iba a morir, pero este certificado no se le facilitó a Kiths hasta el día 28. El día 25, en tanto, Kiths recibía un telegrama en que se le decía que su mujer había muerto y que sería enterrada el 27. Pidió que, al menos, se le permitiera asistir a los funerales. El 2 de octubre recibió la respuesta, negativa, ¡porque los funerales ya se habían verificado!...

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Los ingleses han obtenido un éxito importante en la Picardía, a una y otra orilla del río Ancre. Ayer mañana emprendieron un vigoroso ataque, y al primer asalto se apoderaron de los pueblos de Beaumont y Hamel, considerados por los alemanes como inexpugnables, y de Saint-Pierre de Ivion y poderosas trincheras al norte de Serre. La lucha continúa alrededor de este último pueblo. En los primeros encuentros las fuerzas británicas han hecho 2 000 prisioneros. En el frente italiano sólo ha habido duelos de artillería. Tampoco ha ocurrido en Rusia cambio alguno de importancia. En los Cárpatos los moscovitas se han apoderado de unas alturas al sur de Almach-Tiret-Mezzo. En la frontera de la Transilvania, Falkenhayn mantiene la presión en casi todos los desfiladeros, pero sus ataques se estrellan en casi todos ellos, y si bien en el de la Torre Roja han tenido que retroceder algo los rumanos, éstos han avanzado en cambio en el valle de Trotus y en el de Oltu. En la Dobruja, el ejército rusorrumano continúa avanzando hacia el sur, y amenaza Cernavoda y la línea férrea de Constantza. Las últimas noticias dicen que los germanobúlgaros han comenzado a evacuar este último punto. En la Macedonia continúa con éxito la ofensiva de los aliados, que han llevado sus líneas un buen trecho al norte del

pueblo de Polog, en la orilla derecha del Czerna. Desde el día 4, que comenzó la ofensiva, los han sido cogidos a los búlgaros 56 cañones. Una parte oficial de Petrogrado comunicada en la noche del 10 al 11 una escuadrilla de torpederos alemanes, amparados en la niebla, penetró en el golfo de Finlandia y bombardeó la costa durante varios minutos, disparando unos cien proyectiles, que causaron daños en varios edificios y mataron a siete personas. Después se retiraron precipitadamente ante las fuerzas navales rusas que acudieron, y que lograron hundir la mayoría de las unidades alemanas, salvándose las restantes por lo peligrosa que hacía la persecución la densidad de la niebla.

NOTICIAS VARIAS

Los transportes en Francia. La Cámara de los Diputados en Francia ha aprobado por 415 votos contra 86 un voto de confianza, en el que se concede al Gobierno la dirección única para el plan general de transportes. **Bulgaria desea la paz.** El *New York World* publica una entrevista celebrada por su corresponsal en Alemania, Karl von Biegand, con el rey de Bulgaria, quien le manifestó repetidas veces su deseo de obtener una paz próxima, e insistió en el papel que América podría desempeñar para obtenerla. El presidente del Consejo búlgaro, que celebró también una entrevista con el mismo corresponsal, le dijo que esperaba esfuerzos más enérgicos por parte de América para conseguir que se firmase la paz.

LAS MANIFESTACIONES OBRERAS

En Vizcaya.

BILBAO, 14.—La manifestación en Bilbao fué imponente. Pero en los pueblos tuvo gran importancia la protesta, habiéndose celebrado mítines y manifestaciones en Baracaldo, Portugalete, Ortuella y Galdames, tomando parte en estos actos los compañeros Carro, Sánchez, Ibero, García y Urrea, de Bilbao, además de las diversas representaciones locales. El comercio se adhirió a la campaña, cerrando sus puertas. **En Montequieu.** MONTESQUIEU, 13.—Se ha celebrado el anunciado mitin pro subsistencias y contra la crisis de trabajo. Presidió el acto el veterano luchador compañero Jenollá, y hablaron los camaradas Soriano, de Ripoll; Codina, de Manlleu, y Comaposada y Jordán, de Barcelona. Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia, aprobándose al final las conclusiones de rubrica.—J. C.

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Los ingleses han obtenido un éxito importante en la Picardía, a una y otra orilla del río Ancre. Ayer mañana emprendieron un vigoroso ataque, y al primer asalto se apoderaron de los pueblos de Beaumont y Hamel, considerados por los alemanes como inexpugnables, y de Saint-Pierre de Ivion y poderosas trincheras al norte de Serre. La lucha continúa alrededor de este último pueblo. En los primeros encuentros las fuerzas británicas han hecho 2 000 prisioneros. En el frente italiano sólo ha habido duelos de artillería. Tampoco ha ocurrido en Rusia cambio alguno de importancia. En los Cárpatos los moscovitas se han apoderado de unas alturas al sur de Almach-Tiret-Mezzo. En la frontera de la Transilvania, Falkenhayn mantiene la presión en casi todos los desfiladeros, pero sus ataques se estrellan en casi todos ellos, y si bien en el de la Torre Roja han tenido que retroceder algo los rumanos, éstos han avanzado en cambio en el valle de Trotus y en el de Oltu. En la Dobruja, el ejército rusorrumano continúa avanzando hacia el sur, y amenaza Cernavoda y la línea férrea de Constantza. Las últimas noticias dicen que los germanobúlgaros han comenzado a evacuar este último punto. En la Macedonia continúa con éxito la ofensiva de los aliados, que han llevado sus líneas un buen trecho al norte del

NOTICIAS VARIAS

Los transportes en Francia. La Cámara de los Diputados en Francia ha aprobado por 415 votos contra 86 un voto de confianza, en el que se concede al Gobierno la dirección única para el plan general de transportes. **Bulgaria desea la paz.** El *New York World* publica una entrevista celebrada por su corresponsal en Alemania, Karl von Biegand, con el rey de Bulgaria, quien le manifestó repetidas veces su deseo de obtener una paz próxima, e insistió en el papel que América podría desempeñar para obtenerla. El presidente del Consejo búlgaro, que celebró también una entrevista con el mismo corresponsal, le dijo que esperaba esfuerzos más enérgicos por parte de América para conseguir que se firmase la paz.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO
(FINAL DE LA SESION DE AYER)

El señor LA CIERVA intervino para... Cree que el edificio que se va a adquirir para instalar la Legación de España en Portugal no vale las 400.000 pesetas. Se lamentó del desvío que siente la prensa por las cuestiones iberoamericanas, que llega al punto de no dar siquiera noticia de los sucesos políticos y sociales de la América latina.

También se lamentó de que se haya aprobado la proposición de Chile y Perú de intervenir una línea española de navegación para establecer en Barcelona o en otros depósitos de nitrato para repartirlo en Europa.

Concurrió que no se hayan pagado aún los gastos que ocasionó el viaje de la infanta Isabel a la Argentina con motivo del centenario de la Independencia.

Alzó por que la representación de España en la Argentina esté perfectamente equipada para actuar en el problema de emigración y para estrechar las relaciones hispanoamericanas.

Terminó pidiendo al Gobierno que ponga a la industria del libro, por ser el más adecuado para estrechar las relaciones con el extranjero.

El marqués de LEMA intervino para exponer los trabajos que realizó el Gobierno conservador para establecer una línea de vapores entre España y las Repúblicas de Chile y el Perú. No pudo conseguirse establecerla porque la subvención que ofrecía Chile era de 7.000 libras por año aproximado era de dos millones de pesetas.

El señor SANTACRUZ intervino para hacer observaciones y declarar que los señores se adhieren a las manifestaciones hechas por el Sr. Ventosa.

El señor AYUSO abogó por la creación de una escuela española en Atenas.

El señor AZZATI se quejó de que los señores que quieren volver a España son auxiliados ni socorridos por nuestros consulados.

El señor ALBAFULL consumió el turno en contra.

El Sr. Jimeno trató extensamente del problema de la emigración, leyendo estadísticas de los españoles que han emigrado a los países americanos en estos últimos cuarenta años.

Habló con encomio de las iniciativas de la Universidad de Oviedo y pueblos chicos, creando escuelas de emigración, una cosa que se ha hecho hasta ahora, que los Gobiernos nada o poquísimo hacen.

Reconoció que no hubiera fracasado la ley de Emigración si se hubiera creado un Cuerpo consular bien organizado.

Declaró que está convencidísimo de que se impone una reforma radical y urgente en los Cuerpos diplomático y consular.

Manifestó que el Gobierno no ha podido acometer la reforma del Cuerpo consular y traerla al presupuesto porque para ello hay que derogar la ley de 1909; pero está dispuesto a presentar muy en breve al Parlamento el correspondiente proyecto de ley.

Transcurridas las horas reglamentarias, se levantó la sesión, quedando el dictado de Estado en el uso de la palabra.

LA SESION DE HOY
Poco después de la hora reglamentaria abrió la sesión el Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de Estado, aprobó el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.
El señor RUANO protestó contra las estadísticas de que ha sido objeto por parte de las autoridades de Marina de Saint Nazaire la tripulación de un barco español que había ido desde Santander, y de la cual, por lo visto, se sospecha que se dedicaba al espionaje.

Protestó contra esta suposición, en nombre de todos los representantes en Cortes de la provincia santanderina, y preguntó al ministro de Estado si había tenido de su conocimiento el Gobierno, y qué gestiones había realizado éste, en caso afirmativo.

El señor JIMENO contestó que el Gobierno había tenido conocimiento de los hechos en el mismo día en que ocurrieron, pero que las medidas de previsión de las autoridades francesas no se habían aplicado exclusivamente con el barco español, sino también con los de otras naciones neutrales.

El marqués de CORTINA explicó su intervención acerca de la adquisición de vapores por cuenta del Estado.

yendo que el hablar de ella ha debido ser por el mero hecho de que una Casa de Nueva York hizo una proposición u oferta de un cargamento de trigo por mediación de un hijo del orador.

Afirmó que el Estado no se ha perjudicado en nada en las operaciones de la adquisición de trigo, pues los perjuicios que ha tenido se han ocasionado en las operaciones de reventa.

Terminó diciendo que no guarda rencor alguno al Sr. Alba.

El conde de ROMANONES insistió en que el Sr. Alba no tuvo intención de molestar al marqués de Cortina, de lo que éste se hubiera podido convencer si hubiera cumplido con su obligación de asistir a las sesiones, y hubiera escuchado las palabras del ministro de Hacienda y el tono con que fueron pronunciadas.

Se lamentó después de la dimisión del marqués de Cortina. (Grandes rumores y protestas en alguna tribuna contra el bochornoso pastel en cuya presentación se estaba perdiendo el tiempo.)

Todavía rectificó el marqués de CORTINA.

El señor SILIO reprodujo en el Congreso las lamentaciones que el día anterior hicieron algunos senadores en la alta Cámara respecto a los malos tratos que los ferroviarios amarillos sufren de sus compañeros de trabajo los asociados de la Unión Ferroviaria.

Para que el Gobierno se apiade de esos pobres, menos de corazón, recordó que cuando la última huelga ferroviaria hicieron tracción a las reivindicaciones obreras, excediéndose en sus trabajos para remediar en lo posible la paralización de los transportes.

Hizo después una relación detallada de las palizas que se han ganado, como premio a aquella abnegación, unos cuantos empleados de los que pertenecen a la organización católica.

El PRESIDENTE llamó la atención del orador diciendo que había transcurrido el tiempo destinado a ruegos y preguntas.

El señor LA CIERVA: El asunto es muy importante.

El señor SILIO: Yo no puedo dar por terminada mi intervención en asunto de tanto interés.

El PRESIDENTE: Pues déjelo su señoría para mañana.

El señor LA CIERVA (moviendo la cabeza): ¡Hombre!...

ORDEN DEL DIA
Se reanuda la discusión sobre el proyecto de presupuesto extraordinario en la parte referente a la Sección 2.ª (ministerio de Estado).

El señor JIMENO continuó su discurso, haciendo el resumen del debate.

El señor VENTOSA se congratuló de que el ministro de Estado hubiera reconocido la necesidad de dotar al personal diplomático y consular de los medios más indispensables para realizar sus funciones, pero no se explica que esta atención haya de ser aplazada para la discusión de los presupuestos ordinarios, y, en cambio, se haya considerado inaplazable la consignación de 400.000 pesetas para la adquisición de un edificio en que instalar la Embajada española en Portugal.

Terminó insistiendo en que, ya que se trata de discutir gastos desunidos a la reconstitución nacional, debe acometerse el problema de la representación de España en el extranjero, estableciendo las bases de una gran expansión comercial, e hizo notar que así lo han reconocido todas las minorías, que mostrándose unánimes en la votación nominal recaída sobre la enmienda de los regionalistas.

Rectificaron también los señores conde de SAN LUIS y GARCIA GUIJARRO.

(Sigue la sesión.)

EL TRAIDOR
Como uno de los más calificados miembros del rebano ministerial, asistió esta tarde a la sesión del Congreso el diputado por el cacique granadino La Chica, señor Salvatella.

El traidorzuelo a los ideales republicanos sentóse en los bancos de la mayoría, entre los Sres. Elorrieta y Setuain.

Su presencia en la Cámara pasó inadvertida. Un traidor vulgar no merece la atención de nadie.

LA ESTIFA DE CORTINA
El duelo anunciado entre el marqués de Cortina y el ministro de Hacienda quedó reducido a la nada. Comenzó el Sr. Alba por no acudir a la Cámara. El señor Gómez Acebo tampoco se sintió muy molesto por lo que aquél dijera la otra noche sobre su intervención en las compras de trigo.

En estas condiciones no le fué muy difícil al conde de Romanones convencer a su correligionario de que no debía sentirse molesto contra Alba.

Un diputado conservador concretaba así el juicio que le había merecido la discusión entre Cortina y Romanones: «Nos ha estafado el Sr. Gómez Acebo. Nos había prometido algo emocionante, y ni siquiera nos ha entretenido.»

LA MINORIA CONJUNCIÓNISTA
A las cuatro y media de la tarde se reunió en una de las Secciones de la Cámara la minoría conjunciónista.

Ha sido provocada por la publicación de un artículo en La Lucha, periódico que dirige el Sr. Domingo, y que algunos diputados consideran mortificante para ellos.

A la hora de cerrar nuestra edición continuaban reunidos los diputados conjunciónistas.

hace imposible la vida por el boicot que les hacen los de la Unión ferroviaria.

El señor JUNOY: Los requetés emplean toda clase de armas constantemente, lo mismo el cuchillo que la pistola.

Intervino el señor SANCHEZ DE TOCA censurando la intervención del Gobierno en la última huelga ferroviaria.

El ministro de la GOBERNACION rechazó las acusaciones que se hacían al Gobierno, y se puso a disposición de la Cámara para discutir extensamente el asunto.

El señor SANCHEZ DE TOCA dijo que dudaba de que le convenga al Gobierno un debate sobre este tema.

Siguieron otras rectificaciones.

El presidente de la CAMARA rogó al Sr. Junoy que aplazara su intervención hasta que el debate se regularice.

El señor JUNOY: Sólo quería contestar al generalísimo de los requetés, D. Cesáreo Sanz Escartín.

El señor SANZ ESCARTIN: Yo no soy generalísimo de nada. Los requetés son una organización dentro del partido jaimista, que cumple fines determinados.

El señor JUNOY formuló en seguida un ruego al ministro de Gracia y Justicia acerca del alcance del proyecto de ley de amnistía.

El señor ROIG BERGADA anunció una interpelación sobre protección al trabajo doméstico.

ORDEN DEL DIA
Se votó definitivamente el proyecto de ley sobre obveniciones de Aduanas.

Se reanuda la discusión del proyecto de reformas militares.

Intervinieron el general OCHANDO y el arzobispo de TARRAGONA, a los que contestaron los señores LOPEZ PELEGRIN y el ministro de la GUERRA.

El señor SEDO propuso que se conceda a los obreros de las industrias metalúrgicas los mismos beneficios en cuanto al servicio militar que a los picadores de carbón en las minas carboníferas.

A su juicio, para contar con un ejército que responda a las exigencias de la defensa nacional es preciso, indispensable, una potente industria militar privada, capaz de prestar al ejército cuantos elementos de combate necesite.

El ministro de la GUERRA se mostró de acuerdo con el Sr. Sedó; pero dijo que ese asunto se debatirá a su debido tiempo.

Se suspendió el debate, y se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY
Presidió el marqués de Alhucemas.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.
El señor ELIAS DE MOLINS pidió que se resuelvan con prontitud los expedientes que a informe del ministro de Hacienda envían los Sindicatos agrícolas, pues sin tal informe no los concede el Banco de España crédito alguno.

El arzobispo de TARRAGONA pidió un proyecto de ley Orgánica notarial.

Rogó el señor ALLENDEALAZAR antecedentes sobre la reciente disposición del ministro de Gracia y Justicia acerca de la nacionalidad por vecindad.

A los dos últimos contestó el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

ORDEN DEL DIA
Continuó el debate sobre el dictamen referente al proyecto de ley Orgánica militar.

El señor LOPEZ PELEGRIN, por la Comisión, rectificó, en su contestación al discurso de ayer del Sr. Amat.

También rectificó éste.

(Sigue la sesión.)

LA CRISIS ECONOMICA

Las subsistencias.

BARCELONA. 11.—A la subida de cinco céntimos por kilogramo de pan, realizada por los tahoneros en fecha de ayer, añácese una nueva alza de cinco céntimos más para dentro de muy pocos días.

Anúnciase también el encarecimiento inmediato de las judías.

¿Obedece el alza del último artículo a la escasez del mismo?

Así es de suponer, pues de lo contrario no tendría explicación posible.

Y si, en efecto, el anunciado encarecimiento es debido a la escasez, cabe preguntar: ¿por qué se permite el embarque en este puerto de grandes cantidades de judías para puertos extranjeros?

No hacemos afirmaciones sin tener datos concretos.

Y éstos nos permiten asegurar de modo absolutamente cierto, no dejando lugar a la menor duda, que el vapor Ciervana embarcó la semana última, sólo en el puerto de Barcelona—aparte de lo que pudiese traer de otros puertos donde había hecho escalas—la cantidad de 2.000 sacos de judías, conteniendo 200 toneladas de este artículo.

Poco después de haberse hecho a la mar el Ciervana llegó a este puerto el Analfarache, también procedente de otros puertos, el cual llevaba cargados ayer tarde en el puerto de Barcelona otros 1.600 sacos de judías, quedándose por cargar una partida de 500, que acaso sea destinada a otro buque, por no tener cabida en el citado.

Ante tales hechos, y ante el anuncio en la prensa del inmediato aumento del repetido artículo, el público se pregunta indignado si el Gobierno, autoridades y acaparadores no obran de perfecto acuerdo, inspirados en el criminal propósito de acabar con la paciencia y con la vida del pueblo por medio del hambre.

Pero todo tiene un límite, y podría muy bien ocurrir que este mismo pueblo, movido de santa y justa indignación, diese su merecido a los causantes de tanta desgracia.—J. C.

LA LEY DE SUBSISTENCIAS

La eterna Junta.
El presidente del Consejo manifestó esta mañana que no había nada de combinación de altos cargos y Gobiernos civiles.

Agregó que confía en que en la presente semana quede aprobado el proyecto extraordinario de Fomento, y que según sin noticias de los barcos valencianos que se dijo habían sido detenidos por buques ingleses, suponiendo el ministro de Estado que habían llegado ya a Inglaterra.

Un periodista expuso al presidente los temores de la opinión de que no tenga consecuencias la aprobación de la ley de Subsistencias con las nuevas autorizaciones.

El conde de Romanones contestó que el Gobierno no puede proceder con la rapidez que la opinión demanda.

Añadió que esta ley es un arma que usará el Gobierno con energía, para lo cual hoy sometió a la firma de D. Alfonso el ministro de Hacienda un decreto creando una Junta encargada de la aplicación de la ley.

En esta Junta intervienen, según dijo Ruiz Jiménez, todos los elementos productores y económicos.

El ministro de Hacienda no facilitó el texto del decreto por haberse ido de chipchanda con el duque de Alba.

Pero las noticias que de él tenemos nos permiten suponer que esta nueva Junta será otro organismo inútil, encargado de inutilizar la ley de Subsistencias.

A media tarde facilitó el subsecretario de Hacienda en el Congreso el texto del decreto creando la Junta central de Subsistencias.

Será presidida por D. Gumersindo de Azcárate, y formarán parte de ella los subsecretarios de Estado y Gobernación; los directores generales de Obras públicas, Agricultura, Comercio, Aduanas y Contencioso; el Interventor general de Hacienda; los señores Junoy y Luaces, senadores; Elorrieta y Santa Cruz, diputados, y los señores conde de Garat, Paraiso, Gómez Vallejo, vizconde de Eza, marqués de la Frontera, Soto, Maristany, Urquijo, Delgado Barreto, Gabilán y los compañeros García Cortés y Gómez Latre, en representación de las entidades económicas, agrícolas, de ganadería, ferroviarias, navegación y de los consumidores.

La Junta nombrará un Comité ejecutivo, que presidirá el vicepresidente que se designe, y que se reunirá todos los días. La Junta lo hará semanalmente.

Queda encargada de redactar el reglamento para la aplicación de la ley. Se reunirá por primera vez el próximo día 16, y hasta que redacte el reglamento lo hará todos los días.

Los amigos de la música

Concierto en la Casa del Pueblo.
La Agrupación femenina y la Juventud socialista organizaron una interesante velada musical, que se verificó anteayer, constituyendo un gran éxito para las entidades organizadoras y para la Sociedad Amigos de la Música, que se ofreció a dar un concierto en la Casa del Pueblo, continuando así la meritoria labor de cultura artística que realiza.

El teatro de la Casa vióse totalmente ocupado por los trabajadores madrileños, que oyeron con singular deleite todo el concierto, siendo constantemente aplaudidos todos los artistas que en él tomaron parte.

Josefina Mayor, en las obras de Granados, Usandizaga y Albéniz; Hernández Pagán, interpretando a Sarasate, Kubelik, Lioret y Monasterio; el notable barítono Ricarte, que dijo admirablemente melodías de Baldomir, Zabaleta, Villar y Alvarez; la arpista señorita Marina Chelvi, en el «rondó» de Godefróid, todos gustaron extraordinariamente. Pero lo que más impresión hizo al auditorio de la Casa del Pueblo fue la escena lírica «Una boda en San Lorenzo», de Carmen López Peña, tan interesante y característica, muy bien cantada por el coro de la Sociedad, dirigido por el Sr. Alvarez.

Una fiesta, en suma, muy culta, por la que felicitamos a todos.

CÓMO SE MUERE

Nuestro compañero Lorenzo Gutiérrez, de la Agrupación socialista de Miranda de Ebro, tenía a su hijo Víctor cumpliendo el servicio militar en Marruecos.

Llevaba ya treinta y cuatro meses en esa situación. De Miranda había salido el joven lleno de salud. Y hace un mes, el compañero Gutiérrez recibió noticias de que su hijo se hallaba enfermo en el hospital de Larache.

Tuvo la idea de pedir que le trajeran a España, con objeto de tenerle en casa, donde se curaría su enfermedad con la solicitud natural de los padres y hermanos.

Uno de los días pasados vimos al desventurado padre, a su paso por Madrid, camino de Cádiz, donde esperaba recibir al hijo enfermo. Pero en Madrid mismo recibió un telegrama del director del hospital de Larache, comunicándole que Víctor había fallecido.

He aquí cómo mueren los hijos de España en Marruecos.

Al querido compañero Lorenzo Gutiérrez, a su esposa y a los hijos de ambos, que son siete, expresamos nuestro pésame sincero, al mismo tiempo que ofrecemos este triste caso, como ejemplo, a los padres españoles que tienen hijos susceptibles de ser enviados al sacrificio marroquí.

LAS HACIENDAS LOCALES

Una Asamblea.

A iniciativa del alcalde de La Coruña se ha convocado una Asamblea de alcaldes y representaciones de Ayuntamientos de capitales de provincia y poblaciones asimiladas para tratar de las Haciendas locales.

Esta Asamblea se celebrará el próximo día 15 en el salón de sesiones de la Casa Consistorial de esta corte, cedido por el duque de Almodóvar del Valle.

Se recibieron numerosas adhesiones al proyecto iniciado, y es seguro que el acto revestirá importancia.

Varios alcaldes se encuentran ya en Madrid, preparando los trabajos de organización de la referida Asamblea.

Señor director de Comunicaciones...

Nuestro corresponsal administrativo en Santa Lucía (León) nos ruega hagamos público, para ver si de este modo tiene remedio el mal, que recibe con exagerado retraso los paquetes de periódicos, especialmente los de Valladolid y Oviedo.

Como da la casualidad de que se trata de periódicos socialistas y hay en Santa Lucía un caciquismo desatado en contra nuestra, suponemos que este caciquismo no será ajeno al retraso con que nuestro corresponsal recibe los paquetes.

Pero suponemos también que no será difícil remediarlo, y Verdad, Sr. Francos Rodríguez?

LIBROS

PSICOLOGÍA CIENTÍFICA, por J. Verdes Montenegro; 4 pesetas.

BOCETO DE ÉTICA CIENTÍFICA, por J. Verdes Montenegro; 5 pesetas.

CARMAÑOLA (drama), por J. Buesco; una peseta.

LA PAZ FUTURA Y LA INTERNACIONAL, por el doctor E. Lloria; 25 céntimos.

LA CUESTIÓN AGRARIA, por J. Gascón; 10 céntimos.

LA ORGANIZACIÓN OBRERA EN CATALUÑA, por J. Comaposada; 10 céntimos.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA
ESPAÑOL.—A las diez, El crimen de todos y Una buena vara.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Marianela y Chiquita y bonita.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo.—A las diez, El varidgo de Sevilla.

APOLO.—A las seis y cuarto, Maruxa.—A las nueve y tres cuartos, Ninón.—A las once, El asombro de Damasco.

COMICO.—A las seis y media, Gente menuda.—A las diez y media, El rey de la martingala (estreno).

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La Gráfica Española.

Sesión del día 12 de noviembre de 1916.— A la hora reglamentaria se abrió la sesión, estando presentes los compañeros Quejido, que preside; Soto, La Riva, Galán, Redondo, Sanabria, Losa, Gil y Sánchez del Valle.

Las Secciones que se indican abonaron las cuotas correspondientes a los meses que se expresan.

Burgos, las de septiembre y octubre.

Barcelona, la de octubre.

Zaragoza, las de septiembre y octubre.

Encuadernadores, de Madrid, la de octubre.

La Sección de Vigo comunica que la Junta local de Reformas sociales ha intervenido en la huelga planteada en el periódico La Concordia con propósitos de buscar una solución al conflicto; pero estas negociaciones han fracasado ante la intransigencia del patrono. Las Secciones que puedan harán bien en mandar algún recurso a estos camaradas, que carecen de fondos en su Caja social.

Diversas Secciones hacen consultas al Comité sobre interpretación de los nuevos estatutos de la Federación, que son contestadas por correo.

Se acuerda mandar a la Sección de Gijón el socorro de huelga correspondiente a la octava semana de huelga y sexta de abono a cargo de la Federación.

La Sección de Vitoria comunica que, a causa de haberse cerrado una imprenta en aquella capital, es considerable el nú-

mero de tipógrafos que se encuentran sin ocupación, por lo que se recomienda a los federados que no vayan a aquella localidad en busca de trabajo.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

MADRID.—Con un entusiasmo creciente cada día que pasa, continúa la lucha que sostiene la Sociedad de tallistas contra los señores maestros que no quieren reconocer que sus obreros, a los que tienen que agradecer la fama de que gozan, necesitan instruirse para mejor responder de los trabajos que se les confía y poder demostrar que también en España tenemos facultades para ejecutar trabajos que el cliente, por tener la satisfacción de que en su casa tiene buenas obras, tiene que recurrir al extranjero.

Todos los huelguistas secundan, con una actividad digna de admiración, a la Comisión de huelga en aquellos trabajos que son necesarios en esta clase de movimientos; todos están dispuestos a no volver al trabajo mientras no depongan la actitud de intransigencia los patronos de aquellos talleres donde se ha declarado la huelga, que ya van siendo pocos, pues la mayoría de ellos han reconocido que nuestra causa es justa.

VALENCIA.—Se han declarado en huelga los carreteros. Es de suponer que el conflicto sea de corta duración.—S.

LEJONA.—Sigue agravada, la huelga de la fábrica de vidrio.

ALQUIFE.—Sigue la huelga de mineros con la Compañía inglesa Baldr's Minin C^o Limited.

EIBAR.—La Sociedad obrera de pistoleros ha hecho una reclamación de aumento en los salarios de un 15 por 100.

Las impresiones son de que los obreros conseguirán lo que desean.—T.

CASTROVERDE DE CERRATO.—Los obreros agrícolas de este pueblo castellano se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal, por la subida de precio en las subsistencias.—M.

COLLATO.—Las obreras de la fábrica de sidra del Sr. Cima se han declarado en huelga.

Una compañera, Asunción García, resultó herida en una refriega con la guardia civil, institución que no se honra nada interviniendo en estos hechos.—Nor.

VALENCIA.—En la Casa del Pueblo se han reunido las Secciones obreras para discutir el modo más práctico de prestar solidaridad a los fundidores, en lucha con los patronos.

BARCELONA.—La Unión Obrera del Arte de Imprimir ha declarado traidores a unos cuantos inconscientes obreros que en la imprenta de El Diluvio han hecho el juego de la clase patronal, dejando en la calle a los buenos asociados.

—Sigue la huelga de ebanistas.—J. O.

SANTA LUCIA.—El Sindicato minero leonés cuenta con una Sección en La Magdalena que, en vista de la carestía de las subsistencias, hizo unas reclamaciones a los patronos. Estos se negaron a acceder, por lo cual la Sección declaró la huelga a la Compañía Amani.

En cuanto los caciques de Merino se enteraron de que los mineros de La Magdalena iban a la huelga, llenaron el pueblo de guardia civil.

Los individuos de ésta se entregan a la persecución de los obreros directivos, que no pueden pasar por las calles sin pei-

gro de ser conducidos al cuartel, donde se les administran los consabidos golpes.

El otro día detuvieron a un compañero de la Directiva y lo maltrataron.

¡Hay que tolerar esto, señor gobernador! Después veremos quién tiene la culpa de lo que puede ocurrir.

El Comité regional del Sindicato está recabando de las Secciones solidaridad para los huelguistas de La Magdalena.

No desmayen los compañeros huelguistas, que a su lado están todos los mineros de León y de España entera, si es preciso.

Que no venga ningún minero a este pueblo a trabajar.

TRIUNFOS OBREROS

SANTIAGO.—Los zapateros han ganado la huelga que mantenían con la Casa Hermanos Tomé.

BARCELONA.—Los zapateros han conseguido que la Casa Luis Gómez no despidiera a un compañero amante de la organización.

SAN MARTIN.—La huelga de los obreros de la fundición de acero ha sido resuelta conforme a las peticiones de nuestros compañeros.

NOYA.—Los carpinteros navales de Freijo han conseguido disminuir la jornada en media hora y un aumento de 25 céntimos en los salarios.

MÉTINES Y CONFERENCIAS

GALLARTA.—Con una conferencia, dada el sábado, 11, se conmemoró el primer aniversario de la muerte de Meabe. El acto fué organizado por la Juventud socialista.

NUEVAS SOCIEDADES

SEVILLA.—Se han organizado los obreros tranvía.

COMUNICACIONES

VALENCIA.—La Sociedad de fogoneros y marineros «La Razón» ha hecho un llamamiento a la organización a estos compañeros, algo desunidos por la pasada huelga marítima.

De desear es que se asocien todos los obreros del mar, tan explotados todavía por su carencia de unión.—S.

ACCION ELECTORAL

MONTEIRO.—El día 19 habrá aquí elecciones municipales, en las cuales tomará parte, a falta de la Agrupación socialista, el Centro obrero, que confía en vencer en toda la línea.

Esperamos que la victoria de estos amigos, que deseamos con toda el alma, les sirva para entrar de firme en el terreno político, ingresando en nuestro partido.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Sociedad de albañiles «El Trabajo». Esta Sociedad se reunirá el jueves, 16, a las seis de la tarde, en el salón grande, para tratar de la petición de inutilidad parcial reclamada por un compañero, préstamo de 2 000 pesetas a los marmolistas y dar cuenta del litigio que con un patrono sostiene la organización.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Dirección.

IMPRESA DE FERNANDEZ, LEONARDO, 24

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

Propietarios: Vinda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.999. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.724.

Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 25. Teléfono 4.333. Juan Pastoja, 5. Teléfono 3.661.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAEMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA martes

A las doce.—Cocido con sopas..... 0'50 pesetas, A las seis.—Bacalao a la vizcaína..... 0'60

Carbonería Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6. Teléfono 3.133

ESCUELA BERLITZ

Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos. ENSEÑANZA EXCLUSIVAMENTE PARA OBREROS. Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; ídem de 10, 60; de 15 en adelante sin limitación en el número, 75. De noche a nueve y de nueve a diez de la noche.

LA PAZ, FUTURA Y EL SOCIALISMO INTERNACIONAL. FOR ENRIQUE LLERENA. Precio: 25 céntimos. De venta en esta Administración.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médica Farmacéutica y de Antorrimento de Trabajadores Asociados. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretario: 22, Tel. 4.714

PERSONAL MÉDICO. 30 profesores de Medicina. 10 ídem de Cirugía. 10 ídem de Fisiología y Anatomía. 10 ídem de París. 10 profesores en París. 10 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIO. Norte.—Eloy González, 11, (Calle de Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Lana, 10, principal. Atocha.—Atocha, 24. Este.—Alejandra, 15, hotel. Tetuán.—O'Donnell, 20, principal. Fuente de Valdecañas.—Grosos, 5.

FARMACIAS. Nueva de Fomento, 2 (Calle de toda la noche). General Martínez Campos, 1. Teléfono 5.244. Ancha de San Bernardo, 14. Calle del Pacifico, 1. Hermosilla, 2. Teléfono 4.111. O'Donnell, 21 (Tetuán).

TRAJES Y GABANES A PRECIOS ECONÓMICOS

— FARMACIA 3, BAJO.—MADRID— ESTA CASA CARECE DE CAPITAL, Y SOLO TRABAJA COBRANDO AL CONTADO

GRAN BAZAR

TRAJES, GABANES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA. GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA

NOVEDAD

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, CALZADO ESPECIAL CON PISO DE GOMA

BUEN RESULTADO

MANTAS, COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS

ECONOMIA

RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorosos, alpargatas y batería de cocina. San Francisco, 9.—Urquizarra, 33. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO

Libro útilísimo para todos los trabajadores. Opone leyes de Reunión y Asociación y de reforma de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre. Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades. Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio. Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc. Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero. Precio: 1,50 pta.—30 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,125

Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados. Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones anti-tíficas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa. En todas las farmacias y en las [tarifas] económicas.

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Morodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Retratos de Jaures y Tolstói

Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 30 céntimos. A los que piden de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviarán franco de porte.

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS. SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS. ACERO, BRONCE Y MADERA. Emblemas, Alfileres, Japas, Fabrica, etc. PARA SELLAR, MARCAR Y ROTULAR. PUEBLO DE MADRID. TELÉFONO 415

COÑAC EL MAS FINO Y EL MAS PURO



'FARO', DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFÉS

El Socialista PEZ, 15, segunda derecha. Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera. REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15, 2.º